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A relatively small asteroid

a) is not a problem if seen early.

b) can still cause a lot of damage.

c) cannot cause any significant harm.

d) is in fact more dangerous than a large one.

Earth has been relatively safe thanks to

a) luck and the protective force of another planet.
b) early warning systems set up by NASA.

c) researches and our position to the sun.

d) the foreseeable future.

“Which” (line 40) refers to

a) the sun.

b) comets and asteroids.
c) cosmic guardian.

d) Earth.

In the sentence ‘the dangerous comets and asteroids which
might cross Earth’s orbit” (lines 39 and 40), the underlined
word is similar to

a) must.
b) should.
c) could.
d) shall.

Scientists support the idea that

a) we are not in any danger for the moment.

b) NASA early warning systems will protect the planet.
c) a meteorite is likely to hit Earth sooner or later.

d) it's impossible to monitor potential hazards.

According to the text

a) meteoroids and meteorites are the same object.

b) dinosaurs were certainly wiped out by a space rock.
c) asteroids and comets are exactly alike.

d) meteorites are harmless.

FiSICA

Nas questdes de Fisica, quando necessario, use:

e massa atdmica do hidrogénio: my = 1,67 - 107 kg
e massa atbmica do hélio: mye = 6,65 - 1077 kg
e velocidade da luz no vacuo: ¢ = 3-10% m/s
o constante de Planck: h=6-10"*J-s
e 1eV=16-10"J
e constante eletrostatica do vacuo: ko =9,0-10 °N-m?/C?
e aceleragdo da gravidade: g =10 m/s?
J3
2

e cos 30°=sen60°=

e co0s 60°=sen 30°= %
e Cos45°=sen45°= @
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A partir do instante to =0, uma particula com velocidade
inicial vo € uniformemente acelerada.

No instante t, a aceleragdo cessa e a particula passa a se
movimentar com velocidade constante v. Do instante 2t ao
instante 4t, uma nova aceleragcdo constante atua sobre a
particula, de tal forma que, ao final desse intervalo, sua
velocidade vale -v.

Nessas condigbes, a velocidade média da particula, no
intervalo de 0 a 4t, é igual a

a) 5v+vg c) w
b) :SV% d) v+2v,

Numa partida de vblei, certo atleta da um mergulho na
quadra, a uma distancia x = 2,5 m da rede, defendendo um
ataque adversario, conforme figura a seguir.

Apos essa defesa, considere que a bola é langada de uma
altura desprezivel em relagdo ao chao, de forma que sua
velocidade faz um angulo de 45° com a dire¢do horizontal.
Ao longo de sua trajetoria, essa bola toca a fita da rede
caindo, posteriormente, do outro lado da quadra.
Imediatamente antes e imediatamente apds tocar a fita, a
velocidade da bola tem direcao horizontal. A distancia x',
onde a bola cai na quadra, € igual a metade da altura h da
fita.

Despreze a resisténcia do ar e considere a bola uma
particula de massa 200 g, cujo movimento se da no plano
da figura. O médulo do impulso, aplicado pela fita sobre a
bola, em N-s, vale

a) 0,50 c) 1,00
b) 0,75 d) 1,25
RASCUNHO




EA CFOAYV, CFOINT e CFOINF 2021

VERSAO A

4

19 -

20 -

21 -

Uma particula de massa M é langada obliguamente com
sua velocidade inicial v fazendo um angulo de 30° com a

diregao horizontal, conforme indica figura a seguir.

Ao atingir a altura maxima de sua trajetoria parabdlica, essa
particula colide inelasticamente com um bloco de massa
5M. Esse bloco, de dimensbes despreziveis, esta preso ao
teto por um fio ideal, de comprimento 1,2 m, formando um
péndulo balistico. Inicialmente o fio do péndulo esta na
vertical. Apos a colisdo, o péndulo atinge uma altura
maxima, na qual o fio tem uma inclinagdo de 30° em
relacéo a diregao horizontal.

Desprezando a resisténcia do ar, o modulo da velocidade
inicial da particula, vo, em m/s, é igual a

a) 5,0 c) 15
b) 10 d) 24

O sistema ilustrado na figura abaixo € composto de trés
blocos, A, B e C, de dimensbdes despreziveis e de mesma
massa, duas roldanas e dois fios, todos ideais.

—

Quando o sistema é abandonado, a partir da configuragéo
indicada na figura, o bloco A passa, entédo, a deslizar sobre
o plano horizontal da mesa, enquanto os blocos B e C
descem na vertical e a tracédo estabelecida no fio que liga os

blocos A e B vale Tg.

Em determinado instante, o bloco C se apoia sobre uma
cadeira, enquanto B continua descendo e puxando A, agora
através de uma tragdo T'g.

Desprezando quaisquer resisténcias durante o movimento

. T
dos blocos, pode-se afirmar que a razdo —2 vale
B

o o
- =
_\wl_\
Q o
= 2
NN w

Duas particulas idénticas, A e B, se movimentam ao longo
de uma mesma trajetéria x, sendo suas posicbes, em
funcdo do tempo, dadas por xa=2t e xg=4 + H{,
respectivamente, com x em metros e t em segundos. Em
determinado instante, as particulas, que formam um
sistema isolado, sofrem uma colisdo parcialmente elastica,
com coeficiente de restituigdo e = 0,5.

Nessas condigbes e desprezando o deslocamento dessas
particulas durante a colisdo, quando a particula A estiver na
posicao 28 m, a particula B estara na posigdo, em m,

a) 18 c) 36
b) 28 d) 46
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Considere uma barra homogénea, retilinea e horizontal fixa
em uma de suas extremidades pelo ponto O, e submetida a

agdo de uma forga F na outra extremidade, no ponto P,
conforme mostra a Figura 1. R
iF

ole P

< >
<€ P

X

Figura 1

A distancia entre os pontos O e P vale x, e a agao da forga

E gera um torque M; na barra, em relagdo ao ponto de
fixagéo.
Dobrando-se a barra, de acordo com a Figura 2, e

aplicando-se novamente a mesma forgca F no ponto P, um
novo torque M, é gerado em relagéo ao ponto O.
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Figura 2

Considere que a barra nao possa ser deformada por agéo

da forca F .
- LMy
Nestas condigbes, a razdo — entre os torques gerados
M,

pela forca F, nas duas configuragdes apresentadas, é

a) c)

b) d)

Wl Mow
wlh w|N

Um sistema massa-mola é composto de uma mola ideal de
constante elastica k e de um recipiente, de volume interno V
e massa desprezivel, que é totalmente preenchido com um
liguido homogéneo X de densidade constante e
desconhecida.

Verifica-se que, ao se colocar esse primeiro sistema para
oscilar, seu periodo de oscilagdo se iguala ao periodo de
oscilagdo de um segundo sistema, formado de um péndulo
simples de comprimento L e massa m.

Considere que os dois sistemas oscilam em movimento
harmoénico simples em um local em que a aceleragdo
gravitacional vale g; e que o recipiente preenchido pelo
liquido comporte-se como uma massa pontual.

Nessas condi¢cdes, a densidade do liquido X pode ser
expressa por

a) E C) %
gk LV
by K& g VK
gVv gL
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24 - Considere uma dada massa gasosa de um gas perfeito que
pode ser submetida a trés transformagdes ciclicas
diferentes I, Il e 1, como mostram os respectivos
diagramas abaixo.

P a

4pt---

pt+---

Transformacao |

4p ¢=———— = ———————————

pt——-

C g ————————

<V

Transformagéo |l

Transformagéo I

O gas realiza trabalhos totais Ti, Ty e Tu respectivamente
nas transformacdes |, Il e lll.

Nessas condig¢des, é correto afirmar que

a) nas transformacgdes | e Il, ha conversdo de calor em

trabalho pelo gas e T) > Ti.

b) na transformacgéo lll, ha conversao de trabalho em calor
pelogas e Ty > T > Ti.

c) as quantidades de calor trocadas pelo gas com o meio
externo nas transformacgées |, Il e lll s&o iguais.

d) o trabalho total T, é positivo enquanto que Ty e Ty séo
negativos.

RASCUNHO
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25 - Um observador O visualiza uma placa com a inscrigdo AFA RASCUNHO
através de um periscopio rudimentar construido com dois

espelhos planos E; e E, paralelos e inclinados de 45° em
relagdo ao eixo de um tubo opaco, conforme figura abaixo.
:eixo
1

1 Li_'i' AFA

g

Nessas condicdes, a opgdo que melhor representa,
respectivamente, a imagem da palavra AFA conjugada pelo

espelho E; e a imagem final que o observador O visualiza

através do espelho E, é

a) 3. AFA ¢) &2
> < >
b) A3A: > d) % ;AFA

> >

26 - Considere um dioptro plano constituido de dois meios
homogéneos e transparentes de indices de refragdo nq =1

e ny :%, separados por uma superficie S perfeitamente

plana.

No meio de indice de refragdo ni encontra-se um objeto
pontual B, distante d, da superficie S, assim como, no outro
meio encontra-se um objeto idéntico A, também distante d,
da superficie do dioptro como mostra a figura abaixo.

. -B .0,
d
n, | s
nz -~
d
A4 - .
A 0,

A imagem A de A é vista por um observador O que se
encontra no meio n4; por sua vez, a imagem B4 de B é vista
por um observador O, que se encontra no meio ny.

O dioptro plano é considerado perfeitamente estigmatico e
0os raios que saem de A e B sdo pouco inclinados em
relagéo a vertical que passa pelos dois objetos.

Considere que A e B sejam aproximados verticalmente da

- Ao d .
superficie S de uma distancia 3 e suas novas imagens, A,

e B», respectivamente, sejam vistas pelos observadores O
e 02.
da

Nessas condi¢des, a razdo —= entre as distancias, da e
B

ds, percorridas pelas imagens dos objetos Ae B, é

c)

QD
-

O
-~

d)

o] w 3|co
wlo Mw
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Uma particula eletrizada positivamente com uma carga
igual a 5 uC é langada com energia cinética de 3 J, no
vacuo, de um ponto muito distante e em direcdo a uma
outra particula fixa com a mesma carga elétrica.
Considerando apenas interagbes elétricas entre estas duas
particulas, 0 médulo maximo da forga elétrica de interagdo
entre elas é, em N, igual a

a) 15 c) 40
b) 25 d) 85

No circuito abaixo, a bateria possui fem igual a € e
resisténcia interna r constante e a l&mpada incandescente L
apresenta resisténcia elétrica 6hmica igual a 2r. O reostato
R tem resisténcia elétrica variavel entre os valores 2r e 4r.

BATERIA B

Ao deslocar o cursor C do reostato de A até B, verifica-se
que o brilho de L

a) aumenta enquanto a poténcia dissipada por R diminui.

b) fica constante enquanto a poténcia dissipada por R
aumenta.

c) e a poténcia dissipada por R diminuem.

d) e a poténcia dissipada por R aumentam.

A figura abaixo ilustra dois resistores de imers&o dentro de
recipientes termicamente isolados e com capacidades
térmicas despreziveis, contendo as mesmas quantidades
de agua. Os resistores R; e R estdo ligados,
respectivamente, a uma associagao de geradores em série
e em paralelo.

— B
— (B
.Ch, ,Ch,
3 ( 3 (
UWWWW UWWW
R4 R,
Recipiente 1 Recipiente 2

Os valores das resisténcias elétricas de Ry e Ry foram
ajustados adequadamente de tal forma que cada
associagdo de geradores transfere a maxima poténcia a
cada um dos resistores.

Despreze a influéncia da temperatura na resisténcia elétrica
e no calor especifico da agua e considere que todos os
geradores apresentem a mesma fem e a mesma resisténcia
interna.

Fecha-se simultaneamente as chaves Chy e Ch;y e, apds
5 min, verifica-se que a variagdo de temperatura da agua no
recipiente 1 foi de 20 °C. Nesse mesmo intervalo, a agua no
recipiente 2 apresenta uma variagao de temperatura, em °C,
igual a

a) 5 c) 15
b) 10 d) 20

RASCUNHO
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30 - Considere um circuito 6hmico com capacitancia e auto-
indugcdo despreziveis. Através de uma superficie fixa
delimitada por este circuito (Figura 1) aplica-se um campo

magnético é cuja intensidade varia no tempo t de acordo
com o grafico mostrado na Figura 2.

VY
/

Figura 1
A B

Figura 2

Nessas condigbes, a corrente induzida i no circuito
esquematizado na Figura 1, em fungcdo do tempo t, &
melhor representada pelo grafico

a) 4
>t

b) _

A
AN

c) 4i
/Nl

d) A
o/ L=t
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No interior do Sol, reagbes nucleares transformam
quantidades enormes de nucleos de atomos de hidrogénio
(H), que se combinam e produzem nucleos de atomos de
hélio (He), liberando energia.

A cada segundo ocorrem 10% reacdes de fusdo onde
quatro atomos de hidrogénio se fundem para formar um
atomo de hélio, conforme esquematizado abaixo:

4H — He + Energia.

A energia liberada pelo Sol, a cada segundo, seria capaz de
manter acesas um certo numero de lampadas de 100 W.
Nessas condi¢des, a ordem de grandeza desse numero de
lampadas € igual a

a) 102
b) 10'®

c) 10%
d) 10%

O ozbdnio (O3) é naturalmente destruido na estratosfera
superior pela radiagéo proveniente do Sol.
Para cada molécula de ozbnio que é destruida, um atomo
de oxigénio (O) e uma molécula de oxigénio (O2) sé&o
formadas, conforme representado abaixo:

radiacao
0,-0,+0

Sabendo-se que a energia de ligagdo entre o atomo de
oxigénio e a molécula O2 tem maodulo igual a 3,75 eV, entdo
o comprimento de onda dos fétons da radiagdo necessaria
para quebrar uma ligagdo do ozdnio e formar uma molécula
O, e um atomo de oxigénio vale, em nm,

a) 50 c) 150
b) 100 d) 300
RASCUNHO




